PRVI KOLOKVIJ IZ GOSPODARSTVA HRVATSKE!
1.) Koje grupe činitelja utječu na brojnost i stopu rasta stanovništva?

1. Demografski činitelji- promjena broja članova domaćinstva,…
2. Ekonomski činitelji- potrebe za radnom snagom,…
3. Politički činitelji- utjecaj rata,…
4. Ostali činitelji-  utjecaj religije, kulture i sl. tj. odnos sredine prema tradicionalnim vrijednostima i normama.
2.) Grafički prikažite i objasnite demografsku tranziciju u Hrvatskoj?

    + migracijski saldo
- migracijski saldo












PREDTRANZICIJSKA ETAPA: 
· Natalitet je bio visok do 1800. (iznad 40 živorođenih na 1000 stan.). Rađalo se prosječno 4-6 djece po ženi (bruto stopa fertiliteta). Zbog neplodnosti i preranog umiranja stvarno je Hrvatska obitelj rađala 8 djece.
· Zbog visoke smrtnosti, kako djece do 1 godine, tako i odraslo stanovništvo zbog rada težih fizičkih poslova (poljoprivreda), taj visoki natalitet nije osiguravao i visoki prirodni prirast (50 godina prosjek življenja). 
TRANZICIJSKA FAZA:
· 1881. godine Industrijska revolucija. Prirodni prirast je sve veći.
· Pad nataliteta (izazvan svjetskim ratovima, nakon 2.sv.rata fenomen „baby boom“)  i mortaliteta (razvijala se medicina).  Prirodni prirast sve manji. Dolazi do masovnog iseljavanja, prvo u SAD- a oni ih prihvaćaju zato što su jeftina radna snaga, zatim u Novi Zeland, Južnu Ameriku, Kanadu i dr. Ljudi postaju ogorčeni na rat te zatim im ne odgovara komunistički režim.
POSTTRANZICIJSKA FAZA:
· Stopa mortaliteta i nataliteta se izjednačava. Dok 1990. Prirodni prirast je negativan (iznosio je -3000), jedan od razloga je Domovinski rat i zatim '96 i '97 opet „baby boom“ te dolazi do pozitivnog nataliteta, no odmah nakon tih godina, opet slijedi demografska inercija koju je zaista teško zaustaviti, a pogotovo pretvoriti u pozitivnu.
3.) Zašto prirodna depopulacija nije poželjna u demografskom i gospodarskom razvitku Hrvatske?

Javlja se problem nestašice radne snage i „umirovljenički problem“. 
· 1950.- oblik piramide
2001.- oblik košarice
2050- ?? predviđanja optimista je da će biti Hrvata 3.600.000 stan., a pesimista 3.100.000 stan. To nam samo kazuje kako će piramida biti nepravilnog oblika. Ako uzmemo u obzir da 2005. Godine je bilo umirovljenih 1.080.571 stan., a aktivnog stanovništva svega 1.729.312. Podaci su zabrinjavajući. Znamo što sa sobom nosi problem umirovljenika. I ovako su nam mirovinski fondovi prazni, te se mirovine namiruju prodajom državne imovine,a tako nećemo moći dugoročno. Vanjski dug je sve veći. Hrvatska je zakoračila u veliku financijsku krizu, koliko je velika, vidjet ćemo za koju godinu (upozoravanja iz MMF-a). 
· 90% Hrvatskih naselja imaju prirodnu depopulaciju, a samo 2-ije županije bilježe prirodni prirast (Splitsko-dalmatinska).
· Pitanje se postavlja tko će raditi, treba li se povećati radni kontigent i odakle isplaćivati mirovine? 
- Zbog nestašice radne snage i umirovljeničkog problema (prevelik broj umirovljenika, male mirovine)

4.) Dali Hrvatska ima mlado i obrazovano stanovništvo? Obrazložite.

· Hrvatska nema mladog i obrazovanog stanovništva.
Podaci o obrazovanosti:

Bez ikakve završene škole i osnovna škola ( 40,3 %

Srednja škola ( 47,1 %

Viša i visoka škola ( 11,4 %

Mag. ( 0,3

Dok. ( 0,2
· Ako se usporedimo sa jednom tranzicijskom zemljom, tj. riječ je o Poljskoj.
Hrvatska ima manji upisani udio studenata (3,0), dok Poljska ima cca. Dupli udio (5,5).
Kod nas oko 14 % studenata završi studij, dok Poljaka završi 24%. 
A od tih 14% završenih studenata 30% ode raditi u inozemstvo, tj. „odljev mozgova“.
A vratimo li se malo u povijest, ne tako davnu, riječ je o 1961.g. vidjet ćemo da je mladih,0-14. God., bilo 27,2 %, dok 2001. godine 17,20 %. 
5.) Prirodno kretanje stanovništva Hrvatske od 1990-tih. Kada u Hrvatskoj bilježimo „baby boom“ fenomen. Objasnite.

Od 1991. godine prirodni prirast je negativan, iznosi -3000 i kontinuirano pada, izuzev 1996. i 1997. godine kada se javlja „baby boom“ fenomen. Taj fenomen se dogodio nakon 2.sv. rata i opet nakon Domovinskog rata. Objašnjavamo ga kao suzdržavanje supružnika jer je vrijeme rata, te muževi su na frontama, i kasnije naglo dolazi do povećanih brakova i vraćanje muževa doma. Ovu demografsku inerciju teško je zaustaviti, nije se javila samo kod nas, već i u ostalim Europskim zemljama.
6.) Stimulativni i destimulativni efekt povećanja broja stanovnika. Objasnite.

Stimulativni efekt- vezan je za razvijene zemlje. Sa rastom stanovništva raste i dohodak po stanovniku akumulira se kapital koji se onda koristi da bi se zaposlilo radno sposobno stanovništvo. Dakle, oni mogu pratiti taj gospodarski razvoj.
Destimulativni efekt- vezan je za nerazvijene zemlje. Sa rastom stanovništva, dohodak po stanovniku ostaje isti, dolazi do nedostatka kapitala, povećava se nezaposlenost.
7.) Tko sačinjava ekonomski aktivno,a tko ekonomski neaktivno stanovništvo?

· Ove kriterije razradio je UN:
AKTIVNO stanovništvo:
1. Sve zaposlene osobe (osobe u radnom odnosu) koji rade:
a. Puno radno vrijeme
b. Pola radnog vremena i više
c. Manje od polovice prosječnog radnog dana
2. Sve osobe koje aktivno obavljaju određeno zanimanje, ali nisu u radnom odnosu:

a. Aktivni u poljoprivredi
b. Aktivni u zanatstvu 
c. Osobe koje rade za „vlastiti račun“ i sl.
3. Nezaposlene osobe u određenom periodu:

a. Nezaposleni koju su ranije bili zaposleni
b. Osobe koje prvi puta traže zanimanje
NEAKTIVNO stanovništvo:
1. Osobe koje imaju samostalni izvor dohotka:
a. Umirovljenici – ne rade
b. Osobe koje se pripremaju za buduće zanimanje, koji se školuju iz stipendija i sl.
c. Ostale ekonomski neovisne osobe koje ne rade, niti traže posao (rentijeri ,…)
2. Ekonomski ovisne osobe:

a. Djeca ispod 14 godina
b. Domaćice
c. Osobe koje se pripremaju za obavljanje određenog zanimanja u budućnosti, tj. koje se školuju na račun roditelja, rođaka i sl.
8.) TKO SAČINJAVA  RADNI KONTIGENT STANOVNIŠTVA?

°RADNI KONTIGENT - dio stanovništva koji ima psihološke sposobnosti da sudjeluje u procesu reprodukcije. Formirao se pod isključivim utjecajem komponenti ukupnog kretanja stanovnika.

9.) 
Socijalno-ekonomske determinante obujma aktivnog stanovništva.

1) Transfer stanovništva iz poljoprivredne u nepoljoprivredne aktivnosti
2) Veća obuhvaćenost djece i omladine školovanjem i produženo trajanje školovanja s obzirom na sve veći broj omladine koja nastavlja školovanje na višim školama i fakultetima.
3) Tendencija prema ranijem povlačenju iz ekonomske aktivnosti, tj. povlačenje u mirovinu prije navršene gornje granice radne dobi- porast broja osoba s osobnim prihodima
10.) Kako možemo promatrati strukturu stanovništva prema kriteriju iz kojih djelatnost crpi dohodak?

1) Gruba struktura:
· Stanovništvo dijelimo u dvije grupe: poljoprivredno i nepoljoprivredno stanovništvo
2) Detaljna struktura:
· Stanovništvo razvrstavamo prema tome da li dohodak crpi iz primarnih, sekundarnih ili tercijarnih djelatnosti 
3) Stvarna struktura:
· Razvrstavanje prema granama u pojedinim djelatnostima, npr. tekstilna industrija
11.) Projekcija povećanja svjetskog stanovništva? Koje su zamke povećanja ili smanjenja broja stanovnika?

20. st.- 1,6 milijardi stan.
21.st.- 6,1 milijardi stan.
2007.- 6,6 milijardi stan.
U Japanu je 21% stanovnika starije od 65 godina, dok je na Haitima svega 4% stanovnika starije od 65 godina.
Afrika ima 41% stanovnika mlađih od 15 godina, dok Europa svega 16%
Ukoliko se nastavi takvo povećanje, stanovništvo u nerazvijenim zemljama udvostručit će se za 40 godina.
Postavlja se pitanje koja je granica izdržljivosti? Neki stručnjaci smatraju da zemlja može podnijeti povećanje do 10 milijardi, dok drugi smatraju da biološki sustav to neće moći izdržati. 
Sadašnji izvori energije nisu dostatni, a novi izbori razvijaju se presporo.
Da bi se svjetsko povećanje stanovnika usporilo ili zaustavilo, globalni trend od 2,8 djeteta po majci mora se smanjiti na prosječno 2 djeteta. (primjer, depopulacijske politike je Kina ili ironično, možda pak Hrvatska kojoj je prosjek feriliteta 1,3).
Usporeniji rast stanovništva nosi sa sobom i zamke: Povećanje broja starog stanovništva što može uzrokovati socijalne i ekonomske probleme.

12.) 
Objasnite na temelju nekih pokazatelja problem siromaštva u svijetu.

27-30.000 djece umre svaki dan u svijetu
Svake 3 sekunde umre 1 djete.
Unicef- Preko 50 milijuna djece umrlo je između 2000. I 2005. G.
„Tihe ubojice“ su glad, siromaštvo, bolest,…
Glad je u 2004. Godini ubila više ljudi negoli svi ratovi koji su se vodili te godine.
Glad je glavni uzrok smrti na našem planetu- tko god umre od gladi, zapravo je ubijen,a ubojica nosi ime „dug“- Imperij srama
Pola svijeta- živi s manje od 2 dolara na dan
BDP najsiromašnijih 48 država manji je nego bogatstvo tri najbogatija čovjeka na svijetu.
20% stanovništva razvijenih zemalja konzumira 86% svjetske proizvodnje.
Omjer bogatih vs. Siromašnih: 1820. (1:3); 1992. (1:72)
Na kozmetiku- SAD, sladolede- EU, parfeme- SAD i EU, kućne ljubimce- SAD i EU, cigarete- EU, alkohol, vojsku se troši više negoli na osnovno obrazovanje za sve, vodu, kanalizaciju, osnovna zdravstvena briga i hrana.
13.) Koji su glavni elementi socijalne isključenosti?

1. Siromaštvo
2. Nezaposlenost
3. Socijalna izolacija
Izvor se vidi u obrazovanju.

14.)  OBJASNITE ZAČARANI KRUG SIROMAŠTVA?

15.)   Koji su najčešći pokazatelji siromaštva? Na temelju tih pokazatelja usporedite siromaštvo u Hrvatskoj i nekim drugim odabranim zemljama!
-Pokazatelji siromaštva
- stopa rizika od siromaštva – postotak osoba koje žive u kućanstvima s rapoloživim ekvivalentnim dohodkom ispod praga rizika od siromaštva.
- Ginijev koeficjent – mjera nejednakosti dohodka vrijednosti između 0 i 1 – što je bliže jedinici to je dohodovna nejednakost veća.

16.) Koje su u Hrvatskoj skupine s najvećim rizikom od siromaštva?

· Jednočlana kućanstva
· Nezaposlene osobe
· Jednoroditeljske obitelji
· Osobe s nižim stupnjem obrazovanja
· Starije osobe- umirovljenici
· Parovi s troje ili više djece
· Parovi s jednim djetetom
· Djeca i mlade osobe u dobi između 0-24 god.
17.) Objasnite utjecaj obrazovanja na rizik od siromaštva i socijalne isključenosti.

· Kada je riječ o obrazovanju, rizik socijalne isključenosti smanjuje se za 85% ako je ispitanik završio srednju školu, a gotovo nestaje ima li višu ili visoku naobrazbu.
18.) Objasnite dva uporišta uspješne politike uključivanja.

· Oslabljivanje mehanizma prikraćivanja (gospodarskog, radnog i sociokulturnog)
· Smanjivanje rizika da će djeca socijalno isključenih i sama tako završiti, kao isključena.
19.) Što predstavlja globalizacija i koje su njezine dimenziije?
Globalizacija označava ekonomski, politički i kulturni proces koji je omogućen brzim razvojem tehnologije i drugih područja poput transporta i komunikacija. Globalizacija traje još od otkrića novih kontinenata, razmjenom iskustava, tradicije, trgovinom; kao pojam, globalizacija se javlja prije nešto više od dvadesetak godina.
Dimenzije globalizacije:
-   Ekonomija – globalizacija financijskih tržišta, multinacionalne korporacije
-   Politika – lobiranje, EU, MMF, WTO, NATO (nadnacionalna tijela)
-   Društvo – „globalno selo“, IT u korist povezivanja, individualizacija
-   Kultura – amerikanizacija, odupiranje lokalnih, regionalnih, nacionalnih kulturnih običaja tradicije.
-   Životna okolina – ekološki problem

20.) OBJASNITE KONCEPT ODRŽIVOG RAZVOJA

Samo uravnoteženim djelovanjem može se istodobno upravljati prirodnim resursima, ostvariti ekonomski razvitak, izbjeći nejednakosti koje bi mogle ugroziti socijalnu koheziju, pravdu i sigurnost. Te uz visoke standarde zaštite, ne ugroziti kulturnu baštinu i ekološke sustave na kojima počiva ukupna kvaliteta života sadašnjih i budućih generacija.

21.)   KOJI SU PRINCIPI ODRŽIVOG RAZVOJA?

-   Živjeti unutar ekoloških granica
-   Postizanje održive ekonomije
-   Uvažavanje glasa znanosti i reagiranja
-   Promoviranje dobre vlasti
-   Osiguranje snažnog, zdravog i pravednog društva
22.)  Ukratko objasnite 4 principa održivog razvoja.
1. Održiva potrošnja i proizvodnja – proizvoditi više uz manje potrošene energije
2. Klimatske promjene, energija – efekt i promjene klime: primječujemo da temperature rastu povečava se razina mora.
3. Zaštita prirodnih resursa i povećanje ekološke svijesti – prirodni su resursi temelj naše egzistencije.
4. Održivo društvo – mjesto gdje ljudi žele živjeti i raditi, kako sada tako i u   budućnosti, cilj je stvoriti takvo društvo.

23.) Grafički prikažite i objasnite ponudu rada i potražnju za radom. Tko ih formira?

PONUDA RADA
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A- Funkcionira u normalnim uvjetima-  Što je plaća viša biti će i viša ponuda, zakon ponude.

B- Funkcionira u uvjetima izrazito visokih plaća- visoka plaća- regresijska krivulja- ljudi su zadovoljni sa svojim plaćama, te žele više slobodnog vremena, ponuda rada pada.

C- Funkcionira u teškim uvjetima- ekonomske krize

Formira ju OBITELJ- materijalna stanja, koliki će biti broj članova. (Zavod za zapošljevanje)

POTRAŽNJA RADA

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	




Potražnja za radom, tj. zaposlenost, ovisi o jediničnom trošku rada- omjer cijene rada i njegove proizvodnosti. Borba kapitala i rada.

U uvjetima niskih nadnica potražnja za radom je visoka. Vrijedi i obrnuto. 

Veća stopa zaposlenosti diktira i veću plaću. 

Nova tehnologija smanjuje troškove rada- manje radnika, manje plaće. (Proizvodnja se seli u Kinu)

Formiraju ju PODUZETNICI.

24.) O čemu ovisi hoće li poduzetnik odabrati radno intenzivan ili kapitalno intenzivan oblik proivodnje?
-O vrsti djelatnosti. 

25.) Objasnite oblike nezaposlenosti. Koji je oblik nezaposlenosti najteži za rješavanje i zašto?

1. Ciklička nezaposlenost- konjukturni ciklusi u tržišnim gospodarstvima.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Na duže vrijeme proizvodnja ne raste pravocrtno. Ako raste obujam proizvodnje tada raste i broj zaposlenih.

2. Strukturna nezaposlenost- najteži oblik za rješavanje, jer je prisutan problem otvorenih radnih mjesta za jednu struku, a s druge strane zatvorena radna mjesta za neku drugu struku. Rješenje: prekvalifikacije- mogu se ublažavati u nižim kvalifikacijskim strukturama; poveća mobilnost radne snage- županije (relacija DJK-ZG)

3. Frikcijska nezaposlenost-kratkotrajna, između dva posla. Kaže se, zaposlit ćeš se čim se informiraš (novine)

26.)  Koliko u Hrvatskoj danas ima nezaposlenih osoba?
Prema podacima prethodnog mjeseca u Hrvatskoj ima oko 290.000 nezaposlenih, što je  11.7% veće od prošle godine.

27.)  Tko se smatra nezaposlenom osobom?
· Osoba sposobna ili djelomično sposobna za rad koja nije u radnom odnosu (15-65), uz ispunjenje sljedećih uvjeta:

1. Da mjesečno ne ostvaruje radom propisani prihod 

2. Da nije (su) vlasnik udjela u trg.društvu

3. Da nema registrirani obrt ili samostalnu profesionalnu djelatnost

4. Da nije osigurana kao poljoprivrednik

5. Da nije umirovljenik, učenik ili student

6. Da se jedanput mjesečno javlja Zavodu za zapošljavanje

7. Da aktivno traži posao 

28.)  Koji su uzroci nezaposlenosti?
1. Rat i ratna razaranja

2. Troškovi tranzicije

3. Nespretna privatizacija

4. Nepripremljenost za suočavanje sa stranom konkurencijom na domaćem tržištu

5. Nesposobnost za osvajanje stranih tržišta

Nasljeđe socijalističkog sustava: dugotrajno obavljanje istog posla, sigurnost zapošljavanja i radnog mjesta, skrivena nezaposlenost.

 0     10     20    30   40    50





Postranzicijska etapa





Posttranzicijska etapa etapa





Tranzicijska etapa etapa





Realna plaća





količina





Realna plaća





količina








1

